

## 口试练习

适合年级：高华（低年级）

新闻：猫只管理框架推出以来逾 2.4 万只宠物猫完成注册

### 口头报告（两分钟）

问题：你认为强制宠物猫植入微芯片的规定有必要吗？为什么？

参考	我认为强制宠物猫植入微芯片的规定是必要的。
答案	<p>首先，植入微芯片可以提高宠物猫的可追踪性，帮助找回走失的猫。根据新闻报道，68岁的陈素薇阿姨过去养过九只猫，其中三只猫跑走了，再也找不回来。她表示，这次帮猫咪植入微芯片并注册，就是为了防止类似情况再次发生。如果猫咪走失，别人可以通过微芯片识别它们的身份，并归还给主人。因此，强制植入微芯片可以减少宠物走失的风险，也能帮助主人找回猫咪。</p> <p>其次，植入微芯片可以提高猫主的责任意识，促进“负责任养猫”的文化。许多猫主人也认同，微芯片不仅能帮助找回宠物，还能让人们更清楚养猫的责任。国家公园局（AVS）也鼓励猫主尽早注册，以保障动物的健康和福利。这说明，微芯片的推广有助于建立一个更加负责任的宠物饲养环境，减少随意遗弃宠物的情况。</p> <p>最后，强制植入微芯片有助于政府更好地管理宠物猫，提高整体动物福利。目前，所有宠物猫必须在 2026 年 8 月 31 日前完成注册，而微芯片能提供独特的识别号码，方便官方追踪猫只的健康状况，并确保它们得到妥善照顾。此外，政府也能借此政策收集数据，制定更完善的宠物管理措施，比如更好地控制流浪猫数量，提供更适合的动物福利政策。</p> <p>综上所述，强制宠物猫植入微芯片的规定是必要的。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"><li>*能够表达自己的立场，并从新闻中找出支持自己观点的两到三个分论点进行论证。</li><li>*能用适当的语速，语调，语气表达。</li></ul>

## 师生讨论 ( 共 3 题 )

问题 1：看了这则新闻，你有什么感受？为什么？（引申题）

参考 答案	<p>看了这则新闻，我觉得很安心，也很感动。</p> <p>第一，我觉得安心，是因为政府有这个规定后，走失的猫咪更容易被找回。以前很多猫走丢后就再也找不到了，但现在只要猫咪植入微芯片，别人捡到后就能通过芯片找到主人。像新闻里那位陈阿姨，她之前有三只猫走失了，现在她帮剩下的猫植入微芯片，就是为了防止同样的事情发生。我觉得这个措施真的能帮助很多猫主人。</p> <p>第二，我觉得感动，是因为很多人都很支持这个计划，大家都很关心猫咪的福利。新闻里提到，政府不仅举办免费微芯片植入活动，还帮助低收入家庭的猫咪做绝育。甚至还有学生、兽医和动物福利组织一起参与，大家都希望猫咪能有更好的生活。我看到这么多人努力帮助猫咪，真的觉得很温暖！</p>
答题 指引	<p>*能够根据新闻的内容，分享自己的感受，并有条理地说明原因即可。</p> <p>*能用适当的语速，语调，语气表达。</p>

问题 2：你认为政府还可以采取什么措施，来提升猫咪的福利？（创意题）

参考 答案	<p>我觉得政府可以从教育和经济支持两个方面入手。</p> <p>第一，政府可以多举办关于“负责任养猫”的教育活动。很多人觉得养猫很简单，但其实需要很多知识，比如如何照顾它们、如何训练它们不乱跑等。可以像这次的微芯片活动一样，在学校、社区中心举办讲座，让更多人了解如何正确养猫。比如新闻里说的线上宠物饲养课程，让猫主人学习如何照顾猫咪，这个做法就很好，应该推广给更多人。</p> <p>第二，政府可以提供更多经济上的帮助，鼓励猫主人为猫咪绝育和看病。有些家庭可能很喜欢猫，但经济条件不好，无法负担绝育或医疗费用。政府已经推出了宠物猫绝育援助计划，帮助低收入家庭免费绝育和植入微芯片。我觉得可以进一步扩大这项计划，甚至补助一般家庭的一部分费用，让更多猫咪能得到更好的照顾。</p>
答题 指引	<p>*能有针对性地提出切实可行的建议。</p> <p>*能够有条理地进行说明。</p>

### 问题 3：你想要养猫吗？为什么？（评价）

参考	我觉得养猫很好，我很想养一只！
答案	<p>第一，猫咪很可爱，能陪伴我，让我放松心情。现在学习压力大，每天回家看到可爱的猫咪，摸摸它、和它玩，肯定很开心。很多人说，猫咪的陪伴可以让人减压，我觉得这对学生来说特别好。</p> <p>第二，养猫能培养我的责任感。养猫不像玩玩具，它们是活生生的生命，需要每天喂食、清理猫砂，还要带它们去看医生。如果我养猫，就要学会照顾它，不能因为懒惰就不管它。这对我来说是一个很好的锻炼，让我学会更有责任心。</p> <p>不过，养猫需要时间和精力，所以我也要考虑清楚，确保自己能照顾好它才会养！</p> <p><u>或</u></p> <p>我不想养猫，原因有两个。</p> <p>第一，养猫需要很多时间和精力。养猫不只是偶尔喂食，平时还要清理猫砂、陪它们玩耍，并且还需要定期带它去看兽医。比如我有时候放学后很累，如果还需要花时间照顾猫咪，可能会很辛苦。而且我也很难保证每天都有足够的时间陪它。</p> <p>第二，猫咪需要长期的照顾。养猫是一个长期的承诺，猫咪的寿命通常可以达到十几年。所以，如果我决定养猫，就得照顾它很多年。作为学生，我很难预测未来几年自己的生活会怎样，可能会因为升学压力或者其他原因没办法继续照顾它，这样对猫咪不好。</p>
答题 指引	<p>*能针对题目的观点，从两到三个角度发表自己的看法。</p> <p>*能够有条理地对自己的看法进行论证。</p>